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ФОРМУВАННЯ КОМП’ЮТЕРНОЇ ТА ІНФОРМАЦІЙНОЇ ГРАМОТНОСТІ ДИТИНИ СТАРШОГО 

ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ 

Павлюк Т.О., викладач кафедри педагогіки і псих олії (дошкільної) 

Рівненський державний гуманітарний університет 

Комп’ютер є найефективнішим технічним засобом навчання дітей дошкільного віку, адже поєднує в собі всі 

функції технічних засобів. Він природно входить в життя дитини старшого дошкільного віку і оптимізує її діяльність, 

викликає прагнення до освоєння чогось нового. Упровадження комп’ютера в навчально-виховний процес дошкільних 

навчальних закладів має низку переваг: здійснюється контроль за навчальною діяльністю дітей; відбувається диференціація 

педагогічного процесу; розвиваються творчі здібності; значно підвищується зацікавленість навчальною діяльністю; 

підвищується пізнавальна активність дітей завдяки включенню елементів новизни. 

Комп’ютер у навчально-виховному процесі дошкільних навчальних закладів застосовується таким чином, щоб 

підвищити інформаційну грамотність дошкільників та  сформувати основи комп’ютерної грамотності.  

Думки вчених з визначенням понять “комп’ютерна” та “інформаційна” грамотність дитини старшого дошкільного 

віку розходяться.  

Погоджуємося з думкою В. Гриценка, щодо розуміння категорії інформаційної грамотності входять такі питання, 

як уміння шукати, аналізувати, використовувати, оцінювати достовірність і захист інформації; оцінювати значення нових 

інформаційно-комп’ютерних технологій і вміти їх використовувати. Інформаційна грамотність є основою навчання 

впродовж усього життя. Слухач добирає інформацію раціонально та ефективно, оцінює інформацію критично і 

компетентно, використовує інформацію точно і творчо [2]. 

Інформаційна грамотність передбачає знання головних правил одержання, обробки та зберігання інформації, що 

дозволяє сформувати інформаційну культуру. 

Т. Науменко, І. Стеценко вважають, що у дітей від 2 до 6 років починає формуватися інформаційна грамотність, 

основним шляхом її формування має бути пропедевтика – розвиток мислення дітей на основі інтегративного та 

розвивального навчання. На їх думку, дітей необхідно навчати як процесу знаходження, збереження, розпізнавання 

інформації, так і вмінню її застосовувати. І комп’ютер у цьому процесі відіграє другорядну роль: адже у дітей ще все 

попереду, вони ще встигнуть напрацюватися з комп’ютером. Важливо підготувати їх до грамотної роботи з ним: розвивати 

дивергентне мислення, навчати вести діалог, обґрунтовувати свій розв’язок, прислухатися до думок інших людей, розвивати 

уяву, творчі здібності, здібність до дослідницької діяльності, гнучкість та оригінальність мислення [5, с. 27 –28]. І. Стеценко 

вважає, що  у дошкільному віці можна говорити про інформаційну, а не комп’ютерну грамотність дітей. 

Згідно досліджень Н. Сороко, поняття “інформаційна грамотність” сформувалось у 90-ті роки ХХ століття в 

результаті двобічного підходу до вивчення інформаційної культури: з одного боку, – це позиція бібліотековедення та 

науково-інформаційної діяльності, з іншого, – володіння комп’ютерними технологіями. Автор узагальнює визначення цього 

поняття і розглядає його як вміння та навички особистості ідентифікувати інформацію, здійснювати ефективний пошук 

інформації, відбирати й аналізувати, орієнтуватися в інформаційних ресурсах, інформаційних потоках та інформаційних 

системах. Це поняття на сучасному етапі розвитку інформаційно-комунікаційних технологій має включати в себе також 

володіння технологічними способами організації і зберігання інформації, що представлена на цифрових носіях. Водночас 

комп’ютерна та інформаційна грамотність відображають інформаційно-технологічний аспект інформаційної культури [6].   

З її думкою ми погоджуємось частково, оскільки вважаємо, що в дітей старшого дошкільного віку поряд з 

інформаційною грамотністю повинні сформуватися і основи комп’ютерної грамотності, а саме: оволодіння мінімальним 

набором знань і навичок роботи на персональному комп’ютері. На це вказується і в Базовій програмі  “Я у Світі”: щоб 

старший дошкільник міг вільно користуватися комп’ютером як засобом ігрової, образотворчої, пізнавальної діяльності, він 

має набути елементарної комп’ютерної грамотності [1, с. 359]. 

Дослідження феномену “комп’ютерна грамотність” зустрічається в працях багатьох науковців, ґрунтовний аналіз 

подано в роботах С. Дяченко [3], Л. Макаренко [4]. Так, комп’ютерна грамотність це: 

− здатність використовувати електронно-процесорну техніку, щоб зберігати, обробляти й використовувати 

інформацію (Н. Ничкало); 

− знання основ алгоритмічної мови, уміння складати цією мовою програми для вирішення життєво важливих або 

виробничих завдань (А. Єршов, М. Жалдак, Н. Морзе); 

− передбачає знання принципів роботи та можливостей комп’ютера й уміння його застосовувати безпосередньо у 

своїй діяльності (В. Осман); 

− є обов’язковим і потрібним елементом для подальшого становлення компетентної особистості 

(Б. Гершунський); 

− уміння визначати стратегію пошуку й можливі джерела одержання потрібної інформації; аналізувати, 

оцінювати інформацію; створювати нові інформаційні моделі, свої джерела інформації; використовувати сучасні технології 

в роботі з інформацією (А. Горячев, А. Мірошниченко, Л. Мірошниченко); 

− елемент інформаційної культури особистості, що передбачає здатність людини усвідомлювати й засвоювати 

інформаційну картину світу як систему символів і знаків, прямих і зворотних інформаційних зв’язків та вільно 

орієнтуватися в інформаційному суспільстві, адаптуватися до нього. Під комп’ютерною грамотністю розуміється вміння 

знаходити й сприймати інформацію, використовуючи комп’ютерні технології, створювати об’єкти й установлювати зв’язки 

в гіперсередовищі, яке містить усі типи й носії інформації; конструювати об’єкти й дії в реальному світі та його моделях за 

допомогою комп’ютера (О. Андреєва); 

− один з видів базової умілості, що ґрунтується на знаннях про персональний комп’ютер, програмне забезпечення 

та інформаційно-комунікаційні технології, і зумовлює свободу й результативність дій в організованому інформаційному 

середовищі (С. Дяченко); 

− поліфунціональна система знань, умінь і навичок педагога застосовувати інформаційно-комунікаційні 

технології в навчальному процесі з властивими їй зв’язками між її компонентами (Л. Макаренко). 

Зокрема С. Дяченко виділила поняття “основи комп’ютерної грамотності” щодо дітей дошкільного віку – як 

початковий (елементарний) рівень комп’ютерної грамотності, який забезпечує результативне використання персонального 

комп’ютера на основі виконання певних дій (маніпуляцій). Згідно її досліджень, майже 35,0 % сучасних дошкільнят 
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володіють певним рівнем комп’ютерної грамотності, а в окремих випадках навіть більш за дорослих “розуміються” у галузі 

інформаційно-комунікаційних технологій. 

У педагогічному словнику поняття “комп’ютерна грамотність” трактується як здатність використовувати 

електронно-процесорну техніку з метою зберігання, обробки й використання інформації. Вона містить три компоненти: 

знання теоретичних засад і розуміння принципів дії комп’ютерної техніки, володіння мовами програмування та 

сформованість операційних навичок та вмінь кодувати, вводити й обробляти дані визначено. 

Отже, здійснений аналіз означень дає змогу стверджувати, що поняття “інформаційна грамотність” та 

“комп’ютерна грамотність” не тотожні.  

Так, комп’ютерна грамотність дитини старшого дошкільного віку – це володіння мінімальними навичками роботи 

за комп’ютером: самостійне вмикання та вимикання комп’ютера, пошук необхідних програм, вміння користуватися 

мишкою та клавіатурою, знання правил техніки безпеки роботи за комп’ютером. 

Інформаційна грамотність дитини старшого дошкільного віку – це вміння оперувати відомою їй інформацією, 

здійснювати пошук нової, в тому числі  і з використанням комп’ютера. 
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РОЗВИТОК ІГРОВОЇ ДІЯЛЬНОСТІ ЯК УМОВА ПІДГОТОВКИ ДІТЕЙ ДО ШКОЛИ 

Павлюк Ю.А., магістрант 

Козлюк О.А., кандидат педагогічних наук, доцент 

Рівненський державний гуманітарний університет 

Серед багатьох проблем, що виникають у контексті гуманізації освіти і її реформування, важливого значення 

набуває проблема психолого-педагогічної підготовки дітей до шкільного навчання та успішної адаптації першокласників до 

умов школи. Над цією проблемою працювали багато вітчизняних і зарубіжних вчених. Вони приділяли пильну увагу 

формуванню і розвитку знань, умінь і навичок, необхідних для навчання в школі та передбачених програмою навчання 

початкової школи. 

Проблема готовності дошкільників до навчання в школі далеко не нова. Проте вона залишається актуальною і в 

наш час, оскільки змінюється суспільство і вимоги до майбутніх першокласників. І саме це спонукає шукати нові ефективні 

шляхи для задоволення цих вимог. Оскільки гра, як провідна діяльність дітей дошкільного віку, була і залишається одним з 

основних засобів виховання і розвитку дитини, перед нами постає завдання зробити її максимально ефективною у 

використанні [3, с.8]. 

У вітчизняній і зарубіжній психолого-педагогічній науці проблема готовності дітей до шкільного навчання 

досліджувалась у різних аспектах. Педагогами минулого було висунуто чимало цікавих ідей про те, що дітям потрібно 

давати не лише знання, але і розвивати їх активність, самостійність, привчати до розумової праці (Я.А. Коменський, Т. Мор, 

Й.Г. Песталоцці, Ф. Рабле, Ж. Ж. Руссо, Е. Роттердамський та ін.). Л. С. Виготський один з перших сформулював думку про 

те, що готовність дитини до шкільного навчання полягає не стільки в кількісному запасі уявлень, скільки в рівні розвитку 

пізнавальних процесів [2, с.43]. 

Готовність до школи в сучасних умовах розглядається, насамперед, як готовність до шкільного навчання чи 

навчальної діяльності. Цей підхід обґрунтований поглядом на проблему з боку періодизації психічного розвитку дитини і 

зміни провідних видів діяльності. Проблема психологічної готовності до шкільного навчання одержує свою конкретизацію, 

як проблема зміни провідних видів діяльності, тобто це перехід від сюжетно-рольових ігор до навчальної діяльності.  

Проблема гри розглядається у працях Л.Артемової, Р.Жуковської, А.Сорокіної, О.Усової. Незважаючи на це, 

організація ігрової діяльності дітей у дошкільних навчальних закладах потребує істотного вдосконалення. Саме тому, багато 

дошкільників психологічно не готові або неправильно підготовлені до навчання в школі. При цьому побутує уявлення, що 

готувати дитину до школи – це навчити її рахунку, письму, читанню. Більшість вихователів і батьків взагалі заперечують 

гру у справі підготовки до школи. Однак, як вважає А.Бурова, саме під час гри у дитини краще розвивається почуття 

відповідальності, самостійності, відчуття колективізму – дитина краще вливається в незнайомий колектив (наприклад при 

вступі в дошкільний заклад, школу або при переході в іншу групу чи клас); також гра – це метод зниження агресії та 

послаблення негативних емоцій. В ігровій формі процес підготовки до школи проходить безболісно та радісно [1, с.29].  

Розглянувши проблему розвитку ігрової діяльності в дослідженнях вітчизняних і зарубіжних психологів і педагогів, 

можна зробити висновок про те, що гра – це основний вид діяльності дітей дошкільного віку, в процесі якої розвиваються 

духовні і фізичні сили дитини: її увага, пам'ять, уява , дисциплінованість, спритність тощо. Крім того, гра – це своєрідний, 

властивий дошкільному віку засіб засвоєння суспільного досвіду. Гра є одним з найцікавіших видів людської діяльності, 

провідною діяльністю дошкільника, засобом його всебічного розвитку, важливим методом виховання. Гра – це діяльність, 

спрямована на орієнтування в предметній і соціальній дійсності, в якій дитина відображає враження від їх пізнання. 

З метою вивчення залежності рівня готовності старших дошкільників до шкільного навчання від рівня розвитку 

ігрової діяльності нами було проведено експериментальне дослідження. Так, на констатувальному етапі дослідження ми 
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